

## КАЛЕНДАРЬ ДАЧНИКА

■ До заморозков убираем огурцы, тыкву, томаты, кабачки, патиссоны. Заканчиваем уборку моркови, свеклы, петрушки, сельдерея, редьки и других культур. Убираем средние по срокам созревания сорта капусты и отправляем ее на квашение.

■ Высаживаем эстрагон. Мелкие корнеплоды петрушки, моркови, пастернака, а также лука-порея можно оставить на зиму на грядке до весны. Успешная их зимовка гарантирована на легких, супесчаных и суглинистых почвах под небольшим слоем (3-4 см) перегнойной или торфяной. Но весной корнеплоды необходимо будет выкопать как можно раньше, пока не начался повторный рост.

■ Посадку клематисов и окучи-

вание георгин лучше делать после 15 сентября.

■ Несколько растений сельдерея, шнитт-лука, петрушки уже сейчас можно пересадить в горшки или контейнеры для выгонки зелени зимой. Сельдерея лучше взять среднего размера, оборвать старые листья и оставить 2-3 молодых длиной 10-12 см. У петрушки выбрать корнеплод потолще, не менее 1,5 см в диаметре. Корнеплоды можно укоротить на треть или посадить наклонно. Главное, чтобы головка выглядывала из земли. Емкости с растениями следует поставить в прохладное и светлое место, а поливать изредка.

■ Собираем семена овощных и цветочных однолетних, двухлетних и многолетних растений.

НА РЯДЫ,  
РАССЧИТАЙСЯ!

Ягодные кустарники - смородину, крыжовник, малину - лучше сажать осенью. Весной они рано оживают и с посадкой можно запоздать.

Ряды кустов смородины и крыжовника располагают на 1,5 метра один от другого, малины - на 50-70 см. Сажают их в двухлетнем возрасте, когда саженцы имеют хорошую мочковатую корневую систему и 2-3 развитых побега. Нужно внимательно осмотреть корни, вырезать

больные, подсушенные, подломленные, а остальные очень немного подрезать (обновить их концы). Чем больше и разветвленнее корни у растения, тем лучше и быстрее оно растет и плодоносит. Верхний слой почвы над корнями должен быть рыхлым, питательным, не затрудняющим прорастание молодых побегов.

Обрезку можно провести и после посадки, но лучше - до нее. Удобнее сажать растения с короткими побегами.

## ЛОВИТЕ БАБОЧЕК!

Капустная совка - так называется этот многоядный вредитель в виде ночной бабочки коричневатого-серого цвета. Он поедает не только капусту, но и листья хрена, свеклы, салат, горох и лук. Самки откладывают яйца кучками на обратной стороне листа. Личинки имеют белый цвет, а затем темнеют. Молодые гусеницы совки зеленого цвета, взрослая, становятся бурными и достигают длины около 5 см. Гусеницы выедают в листьях большие дыры, чтобы свободно проникнуть в кочан и загрязнить его своими экскрементами. Водянистый помет вызывает загнивание целого растения. Для борьбы с совкой поможет настой лопуха (1/3 объема измельченных листьев на ведро воды настаивать в течение трех дней и процедить). Опрыскивать растения 3-4 раза с интервалом 5-7 дней.

Осенью необходимо удалить с огорода все растительные остатки, а весной выкопать сорняки из семейства крестоцветных, на которых любят зимовать куколки капустной совки.

Виталий ЗАЗИМКО,  
кандидат сельхознаук

КАПЛЯ МАСЛА  
ПОЧВУ НЕ ИСПОРТИТ

Нередко муравьи нарушают ризосферу почвы, прокладывая под землей свои ходы. И конечно, при этом могут повредить мельчайшие корешки растения. Если такие повреждения множественны, растение погибнет.

Поясно: ризосфера - это объем почвы, непосредственно прилегающей к корням растений и отличающейся высокой биологической активностью. Именно в этих слоях растение потребляет из почвы нужные ему пита-

тельные элементы только в растворимом виде. Поэтому садовод должен не лениться и пополнять ризосферу питательными веществами. Тем самым он содействует процессам перевода запасов элементов питания в доступную для растений форму.

Что касается избавления от муравьев, то существует

средство, безопасное для растений, но губительное для этих насекомых. Достаточно подлить в муравейник одну чайную ложку подсолнечного масла - и непрошенные гости уберутся со своим потомством.

Андрей  
СУСОКОВ,  
агроном

ЕСЛИ С ДЕРЕВА УПАЛО -  
ЗНАЧИТ, ПРОПАЛО

Плодовые пилильщики представляют собой мелкое насекомое, напоминающее пчелку. Самки откладывают яйца в чашечки цветков, после чего появляются личинки

кремового цвета и развиваются уже внутри завязей. При оккупации, к примеру, яблони вредителями яблочки, достигнув диаметра 15-20 мм, опадают. У таких плодов бывает полностью съедена семенная камера, и образуется широкое темное отверстие с влажными экскрементами. И все эти неприятности - результат деятельности яблонного пилильщика. Внешне повреждение сходно с червивостью от яблонной плодожорки, но наступает оно на 20-30 дней раньше, в конце июля. В годы обильного урожая яблонный пилильщик помогает проредить дерево от лишнего урожая, а при умеренной нагрузке причиняет ощутимый ущерб.

Сливовые пилильщики повреждают завязи сливы, абрикоса; смородиновый - ягоды черной смородины. По образу жизни они близки к яблонному пилильщику.

Меры борьбы: необходимо ежегодно перекапывать почву вокруг растений осенью, а также собирать поврежденные плоды на деревьях и падалицу. Опрыскивание химическими и растительными средствами в период бутонизации и через 2-3 дня после цветения тоже остановит вредоносную деятельность пилильщика.

ДЛЯ ЧЕГО  
КОМПОСТУ КРЫША?

Сейчас, когда приходится убирать отходы земледелия на своем участке, самое время для приготовления компоста.

Прежде всего под его хранение выберите сухое место, обязательно в тени. Огородите 2-3 квадратных метра стенками из досок, железа, шифера метровой высоты. На дно положите слой соломы, опилок, листьев. Такого рода прослойка отделит компост от земли. Это позволит брать его вилами, не захватывая землю. Еще лучше, если прослойку сделать из бетона, однако с этого места необходимо предусмотреть отвод воды.

Вокруг компоста стенок должно быть три (то есть передняя отсутствует). Если вы

решили сделать четыре стенки, то передняя может быть съёмной, чтобы в любое время от времени возможно было перелопачивать. Сверху нашу конструкцию покрываем пленкой или рубероидом. Это защитит удобрение от осадков. Ведь дожди будут вымывать из компоста питательные вещества. Одновременно «крыша» уменьшит испарение влаги.

Замечу, влажность компоста должна быть по возможности постоянной, что предохранит его от пересыхания. Если куча прикрыта и находится в тени, то летом ее практически не приходится поливать.

Николай  
КУРДЮМОВ

Лук-репка, готовый к уборке, подкапывается, чтобы не потерять донце. Без него лук легко загнивает при хранении. Важно не запоздать с уборкой, так как зрелые луковички могут пустить новые корешки.

Хорошо хранятся только полностью вызревшие головки лука. У высушенного лука все листья засыхают, а шейка «закрывается». Убирая лук

на хранение, шейку обрезают на 3-4 см от луковички. А вот луковички с толстой, не закрывшейся шейкой или осыпавшимися наружными чешуйками, ровно как и очень крупные, долго не сохраняются, поэтому их надо использовать в первую очередь.

Некоторые хозяйки перед закладкой на хранение долго, до суток, прогревают лук в протопленной, но уже остывшей печи при температуре 40-50°C. В результате лук не прорастает в течение всей зимы.

Несмотря на то, что лук - холодо-

стойкая культура, все же целесообразно его хранить при температуре 0-3°C тепла и не допускать образования конденсата. У отсыревшего лука температура повышается, что приводит к прорастанию и порче луковички. Необходимо помнить, что дальнейший рост таких луковичек остановить невозможно, даже если поместить их в помещение с низкой температурой.

## РЕЖЕМ ПО ШЕЙКЕ

## ШКОЛА ВЫЖИВАНИЯ

## ОТБЕЛИТЬ, НО НЕ НАВРЕДИТЬ

Красивые белые зубы - мечта многих. Реклама обещает ее осуществить с помощью отбеливания. Можно даже в домашних условиях. «Делать это не советую», - говорит руководитель стоматологической поликлиники ОАО РЖД заслуженный врач РФ кандидат медицинских наук Эдуард СЕМЕНОВ.

Речь в данном случае идет о химическом отбеливании зубов. Однако при этом происходит вымывание кислотами солей из эмали, в результате нарушается ее структура, что чревато и разрушением эмали зуба. Иногда к таким фатальным последствиям приводит одно-единственное отбеливание.

Лично я убежден, что отбеливание, как и любое другое химическое воздействие на зуб, должен осуществлять спе-

циалист. Исходя из состояния зубов, он подберет и время воздействия на них, и концентрацию препаратов. Только врач может определить, показана ли вообще человеку эта процедура. Например, ее ни в коем случае нельзя делать при слабой эмали, при целом ряде заболеваний. Если у человека на переднем зубе стоит пломба, то при отбеливании, из какого бы самого лучшего материала она ни была сделана, светлее не станет. Значит, после отбеливания зубы приоб-

ретут разный оттенок. Если, скажем, цвет эмали желтоватого оттенка, то чем зубы ни отбеливай, в белоснежные они не превратятся. Правда, можно стереть эмаль, и тогда появится более светлая ткань зуба, которая называется дентин. Но дальше начнется и его стремительное разрушение. Кстати, зуб выдерживает нагрузки до 300 кг. А эмаль - самая крепкая его ткань, что и позволяет нам пережевывать пищу. Но если мы не будем щадить эмаль, она обязательно начнет портиться.

Надо сказать, у отбеливания зубов давняя история. До сих пор для этих целей часто используется сода. Она действительно отбеливает зубы, поскольку обладает щелочными свойствами, а зубной налет и снимается под действием щелочи. Однако сода плохо влияет

Если вам захотелось обновить свой интерьер, вовсе не обязательно менять мебель. Купите шторы. И сразу почувствуете, как они меняют комнату и настроение.

ШТОРЫ:  
ВРЕМЕНА ГОДА

По мнению художника-дизайнера Натальи Ульяновой, шторы должны быть разными для каждого времени года. Скажем, летом, когда в нашей картине мира много зелени, солнца, тюль предпочтительна светлых тонов. Можно обойтись без портьер. Для яркой картинке, которая за окном, не нужна дополнительная оправа в виде штор. Сейчас модно вешать на одно окно тюль разных цветов. Также очень подходящий для лета вариант.

Осенью Наталья Борисовна советует выбрать для портьер пастельные, голубые мягкие краски. Допустимы детали из золота. Все-таки осень не зря зовется золотой порой.

Поздней осенью и зимой наш «экран» показывает мрачноватые картинки. Для окна теперь подойдут тяжелые, цветастые, яркие ткани. На зимнем белом, снежном фоне за окном хорошо смотрятся сложные рисунки. Например, гобелен. Если у вас однотонные шторы - посадите на них бантики из шелковых тонких лент. Тюль лучше взять светлый. К гардинам можно прикрепить и какой-нибудь большой бант или крупные кисточки, которые в широком ассортименте продаются в магазине тканей.

Весной, как правило, появляется усталость от долгой зимы. Пора помыть окно в мир. Убраться на балконе. Зато как только повесили на окно портьеры цвета молодой зелени или ярко-желтую - настроение сразу улучшается. Полоской тюля шириной сантиметров сорок обмотайте карниз. Получатся шикарные французские шторы.

Записала  
Елена ВОЛКОВА

Центр социальной поддержки

оказывает содействие пенсионерам и инвалидам по заключению договоров

ПОЖИЗНЕННОЙ РЕНТЫ

Вы получаете до 1 млн. руб. одновременно, а также ежемесячные денежные выплаты от 1 000 до 3 000 руб., все социальные льготы сохраняются

консультации по тел.: 363-44-11